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OLIMPIADA ELEKTRYCZNA I ELEKTRONICZNA
Rok szkolny 2003/2004 - Etap pierwszy - Grupa elektroniczna

Zestaw zawiera 15 zadan testowych. Odpowiedzi nalezy udzieli¢ na zataczonej karcie odpowiedzi. Tylko jedna
- z czterech odpowiedzi do kazdego zadania jest prawidlowa. Za wskazanie poprawnej odpowiedzi uczestnik
otrzymuje 1 punkt, tzn. maksymalnie mozna uzyska¢ 15 punktéw.

ZADANIA
(czas rozwiazywania: 120 minut)

Zadanie 1
Zakres fal radiowych o nazwie ,fale decymetrowe” to fale o dhugosci od 100 do 10 cm. Odpowiadaja im
czestotliwosci w zakresie:

a)3 +30 MHz

b) 30 + 300 MHz

¢) 300 + 3000 MHz

d) 3 +30 GHz

Zadanie 2
W obwodzie jak na rysunku dobraé warto$é sily elektromotorycznej E,, przy ktorej przez rezystancj¢ R prad nie
poptynie (/=0). Dane: E, =12V, E=2V,R =1, R, =3 Q.
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Odpowiedzi:
a) 4V
b) 44V
o)y 22V
d) do udzielenia odpowiedzi potrzebna jest znajomos¢ rezystancji R

Zadanie 3

W obwodzie jak na rysunku napiecie u zawiera sktadowa stata i zmienna, a jego warto$¢ (wyrazona w woltach)

okreslona jest wzorem u =100+120sin100s. Podaj wskazanie amperomierza elektromagnetycznego, jezeli
C=100pF, L = 1H, R=10Q. {
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Odpowiedzi: a) 0A; b) 15556 A; c¢) 8485A; d) 10A



Zadanie 4 ;

W pewnym obszarze przestrzeni istnieje jednorodne pole elektryczne o' natezeniu 40 V/m w dodatnim kierunku
osi Oz oraz pole magnetyczne o indukcji 1 T w ujemnym kierunku osi Oz. Dodatnio natadowana czastka zostala
wstrzelona do tego obszaru z predkoscia 40 m/s w dodatnim kicrunku osi Ox.
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Jaki jest kierunek wypadkowej sity dziatajacej na czastke?

Odpowiedzi:
a) roéwnolegly do osi Oz
b) réwnolegly do osi Oy
c) w plaszczyznie Oyz pod katem 45° do osi Oy i 45° do osi Oz
d) zaden z powyzszych

Zadanie 5
Czym ograniczona jest obciazalnos$é wyjscia uktadow CMOS?
a) nie jest ograniczona
b) obciazeniem pojemnosciowym
C) napigciem zasilania
d) marginesem zaklocen

Zadanie 6
W bramce NAND TTL (OC) z otwartym kolektorem mozna dotaczy¢ rezystor o wartosci z przedziahu od Rcyp
do Regax- Jaki parametr bramki ulega minimalizacji przy doborze Remin?

a) straty mocy

b) czas propagacji

c) odpornos¢ na zakidcenia

d) zaden parametr

Zadanie 7
Na rysunku przedstawiono przerzutnik RS zbudowany z bramek AND-OR-NOT. Ktéra z kombinacji sygnatow
wejsciowych jest zabroniona?

a) R=S=1 R
b) R=S=0 :3) Q




Zadanie 8

Stosunek mocy wydzielonej na rezystancji obciazenia Ry do mocy dostarczonej do wejscia wzmacniacza
pokazanego na rysunku wynosi:

a) 26dB
b) 30dB
c) 60dB
d) 40dB

Zadanie 9 e
Napiecie Up w przedstawwnym na rysunku ukladzie wynosi:
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a) 13V
b) 12V
c) 1V

d 1,5V

Zadanie 10
Jaka temperaturg osiagnie radiator o rezystancji termicznej Ry, = 10 K/W na ktorym umieszczono tranzystor z
moca strat 5 W, dla temperatury otoczenia 25 °C? .

a) 50°C

b) 75°C

c) 100°C

d) 125 %C

Zadanie 11

Jakie napigcie pojawi si¢ na wyjsciu idealnego wzmacniacza operacyjnego w chwili czasu ¢ = 2 s? Przyjqc
zerowe warunki poczatkowe.
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Zadanie 12
Komputery przenosne sg czgsto wyposazone W facze oznaczane przez IrDA.
Akronim IrDA pochodzi od angielskiej nazwy: ~
a) Infrared Direct Access
b) Infrared Data Acquisition
c) Infrared Digital Access
d) Infrared Data Association

Zadanie 13

Rozwdj elektroniki ApBy wynika z mozliwosci realizacji:
a) przede wszystkim odpowiednich laseréw
b) zaréwno odpowiednich laseréw jak i szybkiej elektroniki cyfrowej
c) zaréwno odpowiednich laseréw jak i szybkiej elektroniki analogowe;j
d) przede wszystkim szybkiej elektroniki analogowe;j

Zadanie 14
Sposoby przesytania danych w europejskich systemach telefonii komérkowej drugiej i trzeciej generacji réznia
sie:

a) metoda wielodostepu

b) tym, ze w systemach trzeciej generacji wykorzystuje si¢ komutacje pakietéw,-a w systemach drugiej -

generacji nie stosuje si¢ takiej komutacji
c) medium transmisyjnym
d) zadna z wymienionych wyzej cech

Zadanie 15
Sie¢ Internet rozni sie od sieci ATM:
a) medium transmisyjnym
b) rodzajem przesylanej informacji
¢) maksymalna szybkoscia transmisji w sieci szkieletowej
d) sposobem wyboru trasy w weziach sieci
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